

DIEMBRE 11 Lunes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres:

LIBERTAD, NÚM. 4

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

EDICION DE LA TARDE

EL OBISPO PRIOR EN MANZANARES

GRANDIOSA MANIFESTACIÓN INAUGURACIÓN DE UN CIRCULO

(INFORMACION DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL SR. SASTRE MORENO)

Entusiasmo indescriptible.—El pueblo en las calles.—El Prelado aclamado.—La apertura resulta solemnísimaj. Jornada memorable.—La Religión triunfante.

Manzanares, pueblo importantísimo de la provincia, se viste de fiesta para inaugurar su Círculo Católico. Es un acto más que añadir a la serie con que se ha de contribuir al resurgimiento de las ideas religiosas. Ayer fue Alcázar, hoy esta ciudad populosa, mañana Damiel donde ya se agita ó se ha iniciado la fundación de un centro análogo.

No está muerto en la región manchega el sentimiento católico, no. Es que faltan voluntades que se muevan, que se agiten, que organicen. Bien se ve el ejemplo, en el caso de Manzanares, donde unos cuantos hombres que así se lo propusieron, sin desmayar, con un tesón plausible logran constituir el Círculo Católico cuya inauguración vamos a describir.

Empezaron por poco, tuvieron los obstáculos con que cuentan todos los que quieren llevar a la práctica una iniciativa de trascendencia. Pero no se arredraron, los muros de granito que intentaron cerrarles el paso, fueron leves inconvenientes que se derrumbaron al conjunto de la cohesión que unió todos los ánimos en una sola voluntad.

Y ahí está la obra ya terminada. Sin sabores constó, no hay que dudarlo, ¡Mas cuán hermosa la satisfacción de éstos luchadores del ideal, al ver trocadas en realidad tangible sus ilusiones!

Soñaron congregar a sus convecinos en un centro de cultura, donde hubiese ambiente religioso, acariciaron la esperanza de apartar del vicio y de los senderos del extravío a una multitud de jóvenes que recibieron las saludables enseñanzas del cristianismo; quisieron tremolar el estandarte de Jesús, en un país que se decía indiferente, y todo lo han conseguido.

Si tras de una obra meritoria viene el premio, el que estos hombres abnegados merecen ya lo tienen en su íntima satisfacción. ¡Cuánto gozarán viendo los salones de su Círculo abiertos, llenos de esos convecinos, de esa juventud que quisieron congregar para fines cristianos y morales!

La Junta directiva del Círculo Católico de Manzanares ha querido dar al acto de la inauguración un carácter solemne y para ello invitaron al ilustrísimo Sr. Obispo Prior, que con su presencia y con su elocuentísima palabra realzará la fiesta.

El Sr. Obispo, celoso siempre del mejoramiento moral y material de sus diocesanos, ha accedido a la invitación y Manzanares le prepara un cariñosísimo recibimiento.

Hemos pulsado la opinión de este pueblo y el entusiasmo es grande, el acto responderá a la visita de nuestro amantísimo Prelado y a la de los demás ilustres huéspedes que tomarán parte en la inauguración, entre ellos el Excmo. Sr. Marqués de Salinas, manzanareño entusiasta hoy ausente, pero que acude a la fiesta desde Madrid, de donde vienen también el Sr. D. José María de Ortega Morejón y D. Germán Valentín Gamazo.

El local Al llegar a Manzanares visitamos al cura vicario de la Asunción D. Dimas López, que nos recibió afablemente, ofreciéndose a facilitarnos cuantos detalles pudiesen colaborar al mejor desempeño de nuestra misión.

Acompañados de tan ilustrado sacerdote visitamos el Círculo Católico. Al penetrar en él se nota, desusado movimiento. Se dan los últimos toques a los preparativos, para el acto de la inauguración.

Hemos dado una ojeada al edificio para informarnos de su construcción y de los departamentos de que consta. El aspecto en conjunto es muy bonito. La fachada es de mampostería, conteniendo los siguientes huecos. La puerta de entrada ó principal dos ventanas a cada lado y otra en el Centro con balcón de grandes dimensiones y a los lados del balcón otras dos ventanas más reducidas.

Entrando a la planta baja frente a la puerta se encuentra un espacioso salón destinado a escuelas. Mide diez y nueve metros de largo por siete de ancho, con techumbre de madera sostenida por cuatro columnas de hierro.

A la derecha está la escalera que da acceso al salón de actos. Este lo describiremos detenidamente más adelante. A la cabecera de este departamento hay una galería con cristales que da acceso a otro salón recientemente construido, por donación de veinte socios protectores cuyos nombres que nos complacemos en publicar son los siguientes: Señores Marqués de Salinas, D. Ramón García Noblejas, D. Tomás Jarava, D. Jesús García Noblejas, D. Angel García Noblejas, D. Martín Ochoa, D. Enrique Ochoa, D. José Elípe, D. R. que Marzarro, D. José García y Cantalejo, señora viuda de Cendal, D. José Criado Fernández-Pacheco, D. Manuel Corchado, D. Francisco Mansilla, D. Bienvenido Carrasco, D. Manuel Juan, D. Mariano Giménez, D. Alfonso González Calero, y D. Francisco Álvarez.

Cada uno de estos señores ha entregado para la construcción del salón nuevo, la cantidad de cien pesetas.

Consta este departamento que nos ocupa, de tres arcos de medio punto siendo su espacio de seis metros cuadrados.

Otras dependencias Además de lo relatado el Círculo tiene otras dependencias complementarias como son repostería, secretaría y otras.

Se aspira a dotar a este Centro de una buena Biblioteca. Ya se cuenta con numerosos libros, que serán aumentados bien pronto.

El número de socios Los trabajos realizados por la Junta directiva y por cuantas personas contribuyen ó han contribuido a la fundación del Círculo, han dado óptimos frutos.

El número de socios asciende ya a quinientos.

El salón de actos Hemos dicho que dejábamos para describirlo detalladamente el salón de actos. Desde luego, y como es natural, es el mejor departamento. Se ha decorado provisionalmente y decimos esto, por que la Junta y los fundadores aspiran a mejorarlo. Tiene el mismo espacio que el destinado a escuelas. Forma un rectángulo habiéndose colocado en la parte superior del mismo, el estrado, con bonito dosel de los colores rojo y amarillo. Sobre el sillón presidencial campea un cuadro de San José, patrón del Círculo. Sobre

el dintel de puertas y ventanas también hay colgaduras de los colores ya mencionados. En la parte inferior del salón hay un gran cierre de cristales que dá al balcón central del edificio.

En los cuatro ángulos que forma el techo campean preciosos escudos debido al pincel del joven artista D. Vicente Pacheco, hijo de Manzanares, el cual ha revelado los dotes que posee para el arte de Murillo, y que hacen concebir conquistas grandes lauros en su carrera.

Los escudos a que nos referimos son: el de Manzanares, el del Obispado, el de los cuatro Ordenes Militares y otro con los atributos de San José patrón del Círculo.

Además el Sr. Pacheco ha pintado en el centro del techo una cruz natural circuida de una aureola que representa el signo que se le apareció el emperador Constantino. Entre los rayos de la aureola se lee la inscripción: In hoc signo vinces. Con este signo vencerás.

Es muy elogiada la labor del joven pintor.

Situación del local El Círculo está situado en la calle Ancha, una de las más céntricas de la población, adosado a la Iglesia parroquial de la Asunción, llevando por nombre Círculo Católico de Obreros el Patronio de San José.

Como se ve el local está bajo la sombra bendita de la Iglesia y el sonido de las campanas de la Asunción le arrullará continuamente.

Los que han trabajado Hemos de consignar en primer término a la Junta directiva compuesta por D. Matías Zúñiga, presidente; don Alfonso Royo, vicepresidente; D. Pedro López, secretario; D. Antonio Infante, tesorero; D. Vicente González Calvo, vicesecretario; los vocales D. Francisco Mellado, D. Luis Eugenia y D. Fernando Labián, y el consiliario y vicesconsiliario D. Dimas López y D. José Blanco.

Todos estos señores han trabajado con gran actividad, sin descanso, con entusiasmo ferviente, ansiando ver terminada la católica obra.

El presidente D. Matías Zúñiga y el tesorero D. Antonio Infante, merecen que se les mencione con mención honorífica. Ellos no han dado tregua a su afán, ellos han sido el alma de la obra con una tenacidad que puede servir de ejemplo y de estímulo.

No hemos de olvidarnos tampoco del Sr. Obispo, del Sr. Marqués de Salinas y de D. José Ortega Morejón, que han contribuido también en grandísima parte.

Así mismo tenemos que estampar aquí los nombres de dos modestos obreros, dos maestros alarifes, D. Alfonso y D. Francisco Pedrero, que han llevado con gran acierto la dirección de las obras.

Llegada de oradores En el tren rápido de Madrid llegó el sábado a la una, el Sr. D. Germán Valentín Gamazo. Por la noche a las doce y veinte en el exprés, llegaron el Sr. D. José María de Ortega Morejón y el Excmo. Sr. Marqués de Salinas. Los viajeros fueron recibidos por numerosos amigos, que tuvieron el gusto de saludarlos y estrechar sus manos.

Hemos visto a las personalidades más distinguidas de Manzanares. Se espera al Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, procedente de Ciudad Real.

Están en los andenes los señores alcalde accidental D. Juan José García Pozuelo, el juez de instrucción D. Francisco Fernández Bernal.

El juez municipal D. Alfonso Carrión Vega, el presidente de la Sala del Supremo D. José María Ortega Morejón, el Sr. Marqués de Salinas, D. Bienvenido Carrasco, D. Martín Ochoa y D. Enrique Ochoa, D. José Sánchez Abad, don Manuel Corchado y Medrano, D. José Elípe y Rosique, D. Cándido y D. Manuel García, D. Antonio Malpica y Muñoz, D. José Criado y Carrión Vega, don Francisco Mansilla jefe del partido conservador, D. Joaquín Cantalejo, D. Claudio Cabanas y D. José del Monte y Puente.

La Junta directiva del Círculo en pleno, los presbíteros D. José Blanco, don Francisco Lorente y el cura vicario de la Asunción D. Dimas López, D. José Noblejas y Quevedo, D. Fernando García Calero y Carrasosa, D. Pedro y D. Pablo López, D. Roque Manzano, D. Raimundo Alcaraz, D. Ramón Noblejas, D. José Hidalgo y D. Jesús y don Angel García Noblejas y otros muchos cuya lista llenaría columnas del periódico y cuyos nombres nos ha sido imposible recoger rogándoles que nos dispensen.

Llegada del Sr. Obispo Cariñoso recibimiento A la una menos cinco minutos entra en agujas el tren que conduce al Señor Obispo.

Este momento es indescriptible. En el andén se congrega una multitud compacta y heterogénea. De ella forman parte todas las clases sociales. Gran número de cohetes y voladores surcan el espacio; la banda de música municipal que dirige D. Julian Sánchez Maroat toca la marcha real.

Al descender el ilustre Prelado del tren, es recibido con una salva de aplausos y con vítores ensordecedores.

El recibimiento es cariñosísimo. Siempre rodeado de los manzanareños atraviesa los andenes el doctor Gandásegui para dirigirse al carruaje del señor marqués de Salinas, cuyo señor, ha venido expresamente de Madrid como ya hemos dicho anteriormente, para recibir al Sr. Obispo.

En las calles del tránsito La comitiva se pone en marcha repitiéndose las salvas de aplausos y los vívas.

El itinerario seguido es el siguiente: Paseo de la Estación, calles de Toledo, Empedrada, y Plaza de la Constitución, donde se halla situada la iglesia Parroquial de la Asunción.

El templo se hallaba invadido por una inmensa multitud, habiéndose visto las calles del tránsito y afluentes concurridísimas, con los balcones engalonados, y ocupados por distinguidas señoras y señoritas.

En la Parroquial Una vez llegado el Sr. Obispo a la iglesia Parroquial se cantó un solemne «Te Deum» en acción de gracias. Después el Prelado avanza hacia la escalinata del Altar Mayor y dirige la palabra al pueblo de Manzanares. Tienes frases breves pero elocuentes. Dice que el recibimiento que se le acaba de tributar es tan grandioso, que Manzanares ha dado una prueba tan alta y elocuente de simpatía hacia su persona y de los arraigados sentimientos que le caracterizan, que él no sabe como corresponder a tanta deferencia y a entusiasmo tanto.

Manzanares ha señalado este día con piedra blanca.

Después da vivas a la religión, al Cristo del Perdón y a la Patria que son contestados con entusiasmo.

A la salida del templo vuelven a repetirse las manifestaciones de simpatía hacia el Prelado.

En la calle del Carmen La comitiva reanuda la marcha dirigiéndose a la calle del Carmen donde tiene su regia morada el señor Marqués de Salinas.

En ella se hospeda el Sr. Obispo, que es acompañado por el pueblo hasta la puerta donde es despedido con nuevos aplausos y nuevas aclamaciones.

El recibimiento dispensado al Prelado ha sido como ya hemos dicho; cariñosísimo. El pueblo de Manzanares no solo le ha tributado un homenaje por su visita, sino que ha testimoniado su agradecimiento ante el recuerdo de lo que el Sr. Obispo hizo el pasado verano arrancando de las garras del verdugo al reo de muerte Ramón Clemente Casado (a) «Cosa natural de esta populosa ciudad».

Todo lo que digáramos resultaría pálido ante la realidad.

El paso del doctor Gandásegui por las calles de Manzanares ha constituido una marcha verdaderamente triunfal, pudiéndola calificar de grandiosa, de las que constituyen recuerdo imborrable.

La madre de «Unas» Entre la multitud que esperaba al Prelado en la estación, se encontraba la madre del Unas, del reo indultado y del que ya hemos hecho referencia.

Al atravesar el Sr. Obispo los andenes, la pobre mujer se acercó a él y arrojándosele le besó el anillo repetidas veces.

Después le entregó un sobre cerrado. Esta escena ha impresionado vivamente a cuantos la han presenciado.

Para asistir al grandioso acto que venimos reseñando, han llegado a Manzanares las siguientes:

Comisiones De Valdepeñas Compuesta por los dos párrocos don Ricardo Cislo y Moraleda y D. Inocente Aznar. El presidente del Círculo Católico D. Manuel Rubio, vocales del mismo D. Antonio Vasco, D. Andres Peáez Rey, vice secretario del Círculo D. Lorenzo Arias, los sacerdotes don Eugenio Zaballa, D. Tomás Mellado y D. Domingo H Cuartero, el secretario del Círculo D. León Ruiz Caballero, D. Manuel Delicado, D. Emiliano Sánchez Barba, y el vocal, Juan Pedro Hervás y D. Luis Roldán.

Adhesiones Se han recibido los siguientes telegramas de adhesión.

De Ciudad Real.—En nombre del Círculo Católico que tengo el honor de presidir los felicito efusivamente por la fundación del de esa ciudad. Obreros que públicamente confesaron a Cristo van con paso firme y seguro a la reivindicación de sus sagrados derechos. Viva el Sagrado Corazón de Jesús.—Fernando Vázquez.

De Almagro.—Por enfermedad no puedo asistir inauguración nombre Junta y sociedad felizito y deseo prosperidad.—Presidente Círculo Católico, Manuel de Alfara.

Otro telegrama.—Adhiero me acto inauguración y envío fraternal abrazo a esa legión de intrépidos católicos. Viva Jesús del Perdón.—Horcajada.

Acto de la inauguración Aspecto del salón Cuando penetramos en el salón de actos del Círculo este ofrece aspecto imponentísimo. Está literalmente ocupado, no quedando sitio sin un espectador.

El entusiasmo es grande, reinando verdadera ansiedad por oír a los oradores, y especialmente, la elocuente palabra de nuestro ilustrísimo Prelado.

El salón capaz para unas quinientas personas contiene muchísimas más hallándose diseminados por la escalera y galerías muchos concurrentes.

La presidencia Frente al edificio del Círculo han quedado infinitud de personas que no han podido tener acceso al local.

Los discursos Don Dimas López Es el señor cura vicario de la parroquia de la Asunción.

Habla para hacer la presentación de los oradores y breve historia de la fundación del Círculo.

Las palabras del Sr. López son de una sinceridad y de una firmeza que encantan al auditorio.

Dice que él no ha de pronunciar más que palabras de gratitud, primero para el Sr. Obispo Prior que tanto ha contribuido a la creación del Círculo y luego para los demás señores que con su presencia y con su concurso, contribuyen a realizar el acto.

gada en el sentir de todos, que la han de defender como si defendieran su propia casa.

Repente su reconocimiento a todos, que lo que el Circolo representará en el porvenir voces más elocuentes que la suya lo dirán. En la labor que se llevará a cabo ha de resplandecer la honradez y el amor al trabajo de Manzanares.

Alude el orador con sentisimas frases al indulto alcanzado por el Señor Obispo para un hijo de Manzanares, al que descargó del peso de la ley, desvaneciéndose la negra nube del cadalso que se cernía savorosa sobre la población. (Vivas entusiastas interrumpen al Sr. López.)

Termina este con vitores al Sr. Obispo, al Circolo y al pueblo de Manzanares, que son contestados con frenético entusiasmo.

D. Bienvenido Carrasco

Empieza dirigiéndose a los obreros a los que da el título de amigos. Después agrega que esa palabra no le satisface pues debe llamarlos hermanos, por que son hermanos en la hermosa y sacrosanta religión del Crucificado y esta otra calificación responde a los afectos de su alma.

Siente al hacer uso de la palabra temores justificados a su juicio, por que cree carecer de condiciones.

Anuncia que será breve confiando en la indulgencia de los oyentes. Después tiene frases elocuentísimas para abominar de ciertas tendencias modernas, manifestando que en el orden moral, en el orden social y en el orden político no se puede salvar la conciencia nada más que con la religión católica, con el amor a Cristo.

El orador ve con satisfacción la manifestación de fe cristiana que significa la fundación del Circolo Católico de Manzanares. Invita a los obreros a que se conviertan en decididos apóstoles de Cristo.

Después habla preguntándose la trascendencia que tendrá la fundación, y dice, que de ello va a ocuparse ligeramente.

En conferencias que se darán en lo sucesivo se tratará con todo detalle de la finalidad del Circolo. Proclama que todos deben estar dispuestos a luchar en defensa de Dios, y de los intereses morales, sociales y materiales de los obreros manzanareños.

Hace a continuación una calurosa defensa de los principios más elementales de justicia y gobierno basados en la religión católica.

Solamente se concibe la moralidad dentro de la religión católica, apostóli-

¿Qué dice el acto que estamos celebrando? Que nos rebelamos contra los partidos liberales, que estamos cansados de sufrir el marasmo del silencio. Define el principio liberal que pregona el reinado de la supremacía civil, del cual debemos abominar.

Ha llegado la hora de unirse. Las uniones son ley de la necesidad, no las impone nadie. El Circolo Católico ha surgido espontáneamente pero con firmeza, porque se sostiene en principios inmovibles. Hay que pensar dentro de la realidad y dejarse de ideologías. Se impone la unión de las fuerzas católicas. Con este motivo alude a los católicos, que solo son tales dentro de sus casas. Agrega que así como un ejército se apresta para defenderse del ataque de un enemigo que quiere arrebatarle la patria; así los católicos deben luchar por Cristo. Hacer otra cosa es inconcebible.

Huye de hablar sobre política a la que considera muy distanciada del Circolo. Pero tiene párrafos irónicos para los representantes en Cortes que prometen hacer muchas cosas y luego son ni fi ni fá.

Considera la obra emprendida como de verdadera necesidad y lee algunos artículos del Reglamento para dar a conocer su significación.

Termina manifestando que quiere ver a los obreros emancipados con la hermosa emancipación de la democracia cristiana, que aspira a que los obreros tengan relaciones con todos pero de las que no pugnen con la iglesia, con la moral, con la democracia y con la justicia.

Asegura que el socialismo y el individualismo llevan a la servidumbre del Estado.

El Sr. Carrasco como el Cardenal Monseñor, quiere que al pueblo se le den pan y hojas de catecismo en la seguridad de que se ha de ir a una finalidad práctica.

El orador es ovacionado.

D. Jesús García Noblejas

Comienza manifestando que debe de dispensárselo su atrevimiento al hacer uso de la palabra.

Dice que carece de condiciones, pero, que, invitado por la Junta directiva a tomar parte en el acto solemne de la inauguración, cree cumplir con un deber accediendo a la invitación.

Promete que sus palabras serán breves, dirigiendo un saludo a los señores que toman parte en el acto.

Confiesa que desde que se le invitó para que hablase, constituyó para él una verdadera obsesión el asunto de

que iba a tratar. Encontró la materia que buscaba, al visitar el centro en los últimos días y contemplar las obras que en él se ejecutaban.

Surgió entonces en su mente la idea de que todo aquello debía redundar en beneficio del obrero y de los artistas. Y este era el tema, que brevemente iba a desarrollar.

Manzanares—dice el orador—es un vivero de artistas que no llegan a la cumbre porque les faltan recursos para hacerse maestros, porque se carece de medios en la localidad.

Hay que atraer al obrero inculcándole las ideas de orden, porque sin orden el trabajo se hace imposible. Estima de necesidad imprescindible la fundación de Escuelas de Instrucción primaria para los hombres de mañana, de adultos para los obreros de hoy; y considera también de absoluta importancia establecer una Escuela de Artes y Oficios. Se debe atender a la parte material para garantizar la lucha por la vida.

Considera también el señor García Noblejas, que es necesaria una institución en Manzanares, un Banco Agrícola u otra cosa análoga que venga a ser como el segundo padre y la segunda madre del obrero, que no tenga que acudir este a esos seres avaros, que prestan al 60 al 80 ó al 120 por 100.

Después habla de la indefensión en que se encuentran los artistas, que lo que hacen es debido a sus propias fuerzas, citando el caso del joven artista que ha ejecutado las pinturas que adornan el salón donde se celebra el acto. El solo lucha con su arte sin que nadie le apoye y esto no debe suceder.

Hace constar la actividad de la Junta del Circolo a la que tributa aplausos.

Termina diciendo que hace poco se celebró en Manzanares una solemne manifestación con motivo de la traslación de los restos del párroco Álvarez Sotomayor y que a él se le ha ocurrido la idea de levantar un mausoleo a aquel héroe como recuerdo y para que sirva su ejemplo de enseñanza. Creyendo representar todos los corazones traslado la idea al Sr. Obispo por si pudiera este contribuir a su realización.

D. Francisco Mansilla

Al levantarse es aplaudido. Agradece los aplausos que acepta y recibe no para él sino para ofrendarlos a la Junta directiva y especialmente al Prelado.

No considera a nadie menos autorizado que a él para hablar en esta ocasión en que se hallan presentes eminencias del foro y un ilustre príncipe de la Iglesia, pero llevado de sus entusiasmos por la obra del Circolo, aceptó gustoso la

parte en el acto. Agrega que apesar de las distancias que puedan separar a unos de otros, hay que recoger todos los entusiasmos en beneficio del obrero. Hoy—dice el Sr. Mansilla—es el primer día de vida legal de la entidad, hoy se empieza a laborar por los intereses de los obreros manzanareños.

Habla de las envidias y de las miserias que lleva aparejada toda obra grande, pero todo eso pasa fugazmente y surge la institución salvadora porque hay siempre personas que velan por el bien público.

Ha llegado ya la hora de que la clase trabajadora siembre en campo fecundo. Para recoger ótimos frutos, el Circolo no debe ser político; ha de desenvolverse con carácter meramente social.

Después de proclamar el cariño mutuo, de enaltecer las máximas de la religión católica, de reconocer la libertad como base de las organizaciones sociales, advirtiendo que esa libertad no debe llegar al libertinaje, habla del centro bajo su aspecto económico social.

El orador se declara partidario decidido del socorro mutuo, enalteciendo la virtud del ahorro considerando a este como principio esencial en la civilización de los pueblos.

Presenta como ejemplo a Inglaterra, donde se ha dado el caso de que una sociedad de socorros mutuos llegue a poseer un capital de sesenta y dos millones de pesetas. También habla de Francia y Alemania donde la virtud del ahorro ha hecho que disminuyan las tabernas, que se reduzca la mendicidad y que se cierren las casas de juego.

Termina el orador, rogando y suplicando a los obreros que se fijen en la trascendencia de su misión, que salgan de la apatía en que hasta ahora han vivido porque nos amenazan grandes males, porque se cierne sobre nuestras cabezas el estallido de próximas e inevitables tempestades. (Aplausos.)

Un diálogo

A continuación los jóvenes obreros Manuel Toravilla Crespo de oficio carpintero, y Antonio Criado Fernández Arroyo de oficio albañil, suben al estrado y recitan un precioso monólogo en verso alusivo al acto de autor anónimo.

D. Germán Valentín Gamazo

Hace referencia a todos los que le han precedido en el uso de la palabra y a los que quedan por hablar tribuándoles elogios.

Dice, que, aún a pesar de las elocuentísimas palabras que ya han resonado en el local llega él a tiempo,

Se da el caso paradójico al parecer de que todos hablan de libertad en una institución que ciertos elementos motejarán de reaccionaria.

Efectivamente, los obreros de Manzanares deben establecer la libertad, porque sin la libertad no harán nada. Pero no se trata de las libertades de perdición, ni de las libertades políticas, sino de otra clase de libertad: la del albedrío. La asociación tiene que defender su libertad para mantener sus creencias.

Dice que los que se llaman liberales no admiten cortapisas en sus procedimientos, para cuando los elementos de orden intentan hacer algo salen al paso los pregoneros de la falsa libertad, llamándoles intolerantes y reaccionarios.

Si nos fijamos en ciertos y determinados hechos veremos que la libertad está en crisis, porque quieren hacer de ella patrimonio unos individuos que quieren restringir hasta la libertad de que instruyamos a nuestros hijos, hasta la libertad de elegir la tumba en que ha de descansar nuestro cuerpo en terreno sagrado.

Los obreros han de defender esa libertad y la del trabajo.

Habla de las asociaciones socialistas que so pretexto de defender al obrero de la tiranía lo colocan en manos de vividores sin conciencia. El obrero socializado no dispone ni de las horas de trabajo, se tiene que someter a la tiranía de la jornada de ocho horas, a la imposición de la huelga y si huyen de ellas sus compañeros le cazan dándose ya el nombre de caza del zorro en Inglaterra a dicha operación.

Aconseja a los obreros que se declaren apóstoles de sí mismos. La propaganda les dará el triunfo, porque cuanto más gente se reuna habrá más medios, y entonces, al solo nombre del Circolo huirán los enemigos. (Aplausos.)

D. Manuel Rubio

Representa al Circolo Católico de Valdepeñas.

Dice que al recibir la invitación para este acto formó el decidido propósito de asistir como lo ha hecho. Manifiesta su adhesión y su gratitud al Prelado del cual dice que presta su valiosísima ayuda a todos los Circulos Católicos de la provincia.

Después pasa a describir lo que él entiende por Circolo Católico. Cita al Padre Rute el cual se convenció que sin Sindicatos no se iba a ninguna parte. Para que el Circolo pueda luchar es indispensable que pueda hacer frente a otras asociaciones obreras, por ejemplo, la Casa del Pueblo. Si así no se hace, sería como poner en frente de una pistola

Se declara partidario de la justicia social, que es la que debe presidir en estas instituciones, que no deben tener carácter benéfico.

Protesta de las vejaciones que hacen sufrir los patronos a los obreros.

Cree que cuando se recibe una limosna se debe todo, pero cuando el socorro procede de la moneda de la cooperación, no se debe nada a nadie.

Habla después de los gremios antiguos nacidos a la sombra de la iglesia y que la revolución francesa echó por tierra y considera que para suplir a aquellos gremios han nacido las escuelas de Artes y Oficios.

Opina que en un Circolo Católico no se debe jugar al tute ni al tresillo, en el de Valdepeñas se juega y si sigue esa costumbre él por su parte, está dispuesto a que se cierre.

Tampoco deben vivir los Circulos Católicos de la tutela de nadie, porque deben ir a la libertad del trabajo. Termina esperando que se hará una Federación de los Circulos, que ha de redundar en beneficio exclusivo de los obreros.

D. José María Ortega Morejón

Se levanta y dice que no sabía de qué hablar. Que había venido de Madrid contrariado por esta causa. Pero ha venido aquí, he contemplado este entusiasmo, he visto campar en el techo la Cruz símbolo de redención, he visto las colgaduras con los colores nacionales y ya se de que hablar: de la religión y de la Patria.

Dentro de este Circolo todos debemos ser unos. Aquí deben darse las manos los hombres de buena y los de levita, porque si los unos arrancan piedras con los brazos, los otros levantan bondades con el pensamiento.

Aquí no se predicará el odio, sino el amor; aquí no se predicará el asesinato, sino el respeto a las vidas ajenas; aquí no se irá contra el ejército y la religión porque una y otra cosa salen del obrero.

Yo deseo que se tengan en cuenta las palabras pronunciadas aquí por el señor cura vicario, es decir, que veáis en el Circolo una prolongación de vuestro hogar.

Habla después del sentimiento de Patria y del respeto al orden y al ejército.

Esos infelices que atacan a su Patria, que van contra su ejército, que no respetan las leyes, que promueven el desorden, esos, son extranjeros en esta tierra; esos, no son reconocidos ni por sus madres. En cambio los que respetan a su patria, los que acatan el orden,

los que ven en el ejército una institución indispensable, los que obran bien, en una palabra, esos, tendrán la dicha de oír decir a sus madres: ¡tú eres hijo mío!

Estruendosos aplausos acogon las breves y sentidas frases del Sr. Ortega Morejón.

EL SR. OBISPO

Al levantarse el ilustre Prelado de Ciudad Real, resuena en el salón una estruendosa ovación, seguida de entusiásticos vitores y aclamaciones.

Por espacio de algunos minutos es imposible restablecer el silencio. Este se hace por fin, empezando su discurso el Sr. Obispo.

Su palabra oída, vibrante, su verbo esplendoroso del que fluyen las ideas en raudal inagotable, empezaron por suggestionar desde el primer momento al auditorio.

Como resuena todavía en mis oídos—dice el doctor Gandasegui—el eco de las aclamaciones con que Manzanares ha acogido a su Prelado y Pastor, como la impresión recogida esta mañana ha sido gratísima, es justo y natural que exprese mi íntimo y sincero agradecimiento a los hijos de este pueblo, que quieren engrandecer la religión y empiezan de una manera tan solemne.

Saludo expresivamente a las personalidades que han venido de la Corte a honrar el acto con su presencia, y también a los demás oradores que han tenido palabras de aliento para que se suba con éxito la pendiente.

Doy también mi felicitación expresa a los humildes obreros encarnados en la Junta directiva, por su abnegación, por su constancia, por sus esfuerzos; por todos los arreos de que han hecho gala en esta ocasión. Todo lo que han trabajado, todos sus sacrificios he tenido ocasión de verlos en las frecuentes conferencias que para tratar de los asuntos relacionados con el Circolo hemos celebrado.

Después dice el Prelado que estos obreros se realizan a sus ojos porque los ve luchar hollando toda clase de prejuicios, despreciando las diatribas de los anticlericales.

Porque la religión no pugna con la razón, los católicos la aman en su prodigiosa actividad cuando establece el cálculo diferencial, cuando examina, indigiere y saca a la luz del día sus múltiples manifestaciones, cuando abre túneles, cuando traza canales, cuando levanta magníficos palacios. El hombre penetra los secretos de la Naturaleza, detiene al rayo, lucha con las olas, pero que en él hay de grande no es la materia, sino el espíritu que sube al cielo.

Nuestros enemigos que tanto proclaman la libertad de pensamiento son los primeros en ponerle trabas. Los embaucados no comprenden que son víctimas, que se comercia con su ignorancia.

Nosotros confesamos a Dios, siempre eterno, que jamás cambia, que recompensa con largueza, que es misericordioso, que lo llena todo y sin embargo, se humilla ante el hombre. Y nos quieren prohibir que creamos en ese Dios tan grande, tan magnánimo, tan misericordioso; aunque los que nos quieren imponer ese dictado sientan repugnancia en sus conciencias.

Lo mismo sucede cuando hablamos de Jesucristo cuya existencia se ha probado y reconocido hasta la saciedad. Si decimos que Cristo es un regenerador, que redimió al mundo con la cruz, que la más hermosa fraternidad es la cristiana, nos dicen que nuestro pensamiento se engaña. Y niegan la autoridad y la infalibilidad del Papa, ignorando ilusos, que Dios nunca puede engañarnos.

Habla después el Sr. Obispo analizando la quiebra sufrida por el individualismo y el socialismo. Aquí tiene párrafos de gran erudición revelando los conocimientos que posee en materias sociales, párrafos que nos es imposible reproducir pues fueron dichos con una tan arrebatadora elocuencia, que las ideas se escapaban a los puntos de nuestra pluma.

Señala el hecho ocurrido en la república Francia y en la liberal Inglaterra. Allí los obreros cuando se convencieron de que era inútil tender el brazo solicitando un pedazo de pan, empuñaron la bomba explosiva. Y la república Francia y la liberal Inglaterra no solo han metido en la cárcel a los obreros, sino que han promulgado leyes para la represión de los anarquistas. No puede darse una prueba más concluyente de la bancarrota del individualismo absoluto.

Habla a continuación de la autonomía e independencia de la libertad y flagela las teorías de Lutero, Descartes, Kant y Rousseau.

Examina el contrato libre, diciendo que al pueblo se le engaña, pues se le viste con un manto y se le hace rey como a Jesucristo, dándole una bofetada y diciéndole tú tendrás hambre. El pueblo está entregado de pies y manos a unos hombres que le quitan la libertad por todos conceptos.

Alude a la libertad de enseñanza, que en Francia por ejemplo, ha caído en manos de tres ó cuatro que se han eri-

gido en personas infalibles atentando contra los derechos más altos.

Los católicos no pueden ser enemigos de la libertad por que ella es el fundamento de la personalidad. No se puede negar la libertad por que ella es la que ha de sofocar ciertos instintos. Cita una frase de Santo Tomás: Para ser bueno hay que tener cierto caudal de bienes. La verdad y la moral han de ser reflejos del orden si queremos perfeccionarnos.

Dice que no hay que fiarlo todo al orden económico, porque si se suprime el cielo quedaremos reducidos al pedazo de pan, a lo material.

Los obreros sindicalistas ponen un freno a la libertad con los derechos económicos. La revolución francesa robó los bienes comunes y ahora se rebuena a las sociedades de resistencia que son fomentadas por el odio, que tienen una forma abstracta; todo lo fian a un viva la república como si los cuatro ministros que constituyeran esa forma de Gobierno no hubieran de seguir la misma conducta que se censura en lo filosófico pero conservadores en lo económico.

La iglesia resuelve el problema poniendo en práctica las palabras divinas: venid a mí todos los que trabajáis, que yo os consolaré.

Recoge palabras pronunciadas por el Sr. Rubio representante de Valdepeñas, y dice que la caridad no es solo la limosna que se entrega al pobre, la caridad es algo más elevado, la caridad es absolutamente necesaria como fuerza moral. La conciencia y el sentimiento de caridad no la busquéis en las inmensidades del espacio, no la busquéis en las profundidades de los mares, no la busquéis en la suntuosidad de los palacios, no la busquéis en el titilar de las luces estelares, buscadla en vosotros mismos que allí la encontraréis. Buscadla también en la gracia divina que es amor, porque Dios es todo caridad.

Figuraos unos pobres obreros que se encuentran en el lecho del dolor y tienen un hijo pequito que dice: —Madre, quiero pan! y no hay para darle. Ese es un caso que no lo puede resolver la justicia legal. Ese niño pobre flor de la vida necesita de la estufa de la Caridad cristiana.

Habla a continuación de la propiedad comentando las teorías de Carlo Marx, glosando la frase de que el primero que se apropió de una cosa fue el primer ladrón, porque aquella cosa había sido creada para todos.

El Sr. Gandasegui rebate con gran número de argumentos la anterior afirmación para venir a demostrar que el trabajo produce riqueza y la riqueza medios de producción y que no pueden salir al mismo tiempo de una misma mano la herramienta, la máquina ó los utensilios necesarios para el trabajo, y a un tiempo también ser capitalistas y trabajadores.

Después se ocupa del matrimonio diciendo que es un contrato natural elevado a sacramento, para mayor seguridad de las partes y precisamente por eso va contra las teorías del socialismo.

Todos los problemas pendientes tienen una fácil solución asociándose bajo la bandera de Cristo y practicando la libertad santa del evangelio.

Es necesario fundar Cajas de Ahorros, la Mutualidad y el Sindicato Agrícola, para contrarrestar con hechos y no con discursos la nefasta propaganda de los infelices que han caído en las garras del socialismo.

Hay que llamar a los descarriados con buenas obras. Los obreros cuentan con la fuerza colectiva por el número, condensada como en el océano y son grandes para destruir y grandes para levantar, por eso son solicitados unas veces por los que quieren destruir y otras por los que quieren edificar. Hay que llevarlos por las sendas de la honradez, por la senda de la unión.

Da las gracias a todos por el grandioso acto verificado, declarando que se encuentra satisfecho y que ofrece su cooperación moral y material, para que la obra que hoy se inaugura venga a ser un árbol que preste sombra a cuantos se acojan a él.

Tiene después párrafos brillantes dedicados a la Patria, de la que dice que constituye el esfuerzo de nuestros antepasados, nuestras guerras de religión; la Patria somos nosotros, la Patria la constituyen nuestras tradiciones.

Hay que luchar siempre por Dios y por la Patria y también por la Patria civil, a este propósito recoge la idea puntual por el Sr. García Noblejas de erigir un mausoleo a Alvarez Sotomayor. Promete trabajar por su realización.

Después saluda a todos siente la separación; siente que se interrumpe el choque de las miradas y la comunicación de las ideas.

Termina dando dos vivas: uno a Manzanares y otro al Circolo Católico. Estos vivos son contestado con una explosión de entusiasmo.

Después del acto Terminado el acto, la Junta directiva del Circolo obsequió al Sr. Obispo y demás señores que hicieron uso de la palabra con dulces y liceres. Después marchóse el Prelado siendo

objeto de una nueva manifestación de simpatía por parte del numeroso público que esperaba su salida en la puerta del Circolo.

Sobre el dintel de la mencionada puerta, lucía una bonita combinación de lámparas eléctricas colocadas sobre un arco de follaje.

En la instalación de este alumbrado trabajó con interés plausible el administrador de la fábrica D. José Monte y Puente

Notas finales

El jefe de la guardia municipal don Alfonso Maeos se multiplicó para la vigilancia y el mantenimiento del orden. Reciba un aplauso.

En la casa del señor marqués de Salinas estuvo a saludar al Sr. Obispo el anciano de setenta y nueve años don Fernando García rico propietario y entusiasta católico.

El Prelado habló con él afablemente celebrando la animosidad del anciano D. Fernando, que después asistió al acto de la inauguración.

Manzanares está satisfecho del resultado obtenido en la jornada de ayer.

Ha sido un acto eminentemente religioso y una prueba de simpatía al Ilustrísimo Sr. Obispo Prior.

A ese homenaje, a ese acto han concurrido todos los hombres de buena voluntad de Manzanares, sin distinción de clases ni de ideas políticas.

Bien lo demuestra el que hicieron uso de la palabra en el acto de la inauguración D. Germán Valentín Gamazo, D. Francisco Mansilla y otros que han creído que sus ideas cabían perfectamente dentro del Reglamento que ha de servir de norma a la institución. La religión ha triunfado una vez más. Felicitemonos.

POR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 11-2-40

El Mokri con levita

PARIS.—El famoso embajador marroquí El Mokri se ha decidido a sustituir sus vestiduras por una magnífica levita.

En tal guisa se presentó ayer en los centros oficiales, mereciendo muchas felicitaciones.

Regreso de un ministro

SAN PETERSBURGO.—Ha llegado a ésta, procedente de París, el ministro de Negocios ruso.

Créese que ha dejado concertados con el Gobierno francés algunos proyectos de convenios comerciales.

Muertos y heridos

PARIS.—En la estación de Mercadet ha chocado un tren de viajeros con una máquina piloto.

Resultaron cinco viajeros muertos y ocho con heridas de gravedad.

Riña sangrienta

TOLOSA.—Ayer riñeron dos españoles apellidados Soler y Abadía.

Este último recibió de su contrario una puñalada, que le produjo la muerte instantánea.

Una frase

BERLIN.—Dice el periódico la Gaceta que el ministro alemán Kinderlan dedicó una fotografía al embajador francés, cuando ambos habían terminado las negociaciones sobre Marruecos, con la siguiente frase:

«A mi amable amigo y terrible enemigo, M. Cambón.»

El representante de Francia correspondió con esta otra dedicatoria, escrita en una excelente fotografía:

«A mi terrible amigo y amable enemigo.»

ECOS de Sociedad

Los que viajan

Han regresado de Madrid los jóvenes estudiantes D. Juan Almagro y D. Manuel Barreira.

—Se encuentran en esta los secretarios de los Ayuntamientos de Luciana y Villamanrique D. Catalino Ortiz y D. Gustavo Arévalo, respectivamente.

—Después de pasar el día de ayer en ésta ha salido para Criptana D. José María Ortiz.

—De Madrid han llegado el ingeniero D. Antonio Junoy y D. Serviliano Gil.

—Ha regresado de Valdepeñas y mañana saldrá para Manzanares, Almagro y Daimiel el redactor de El Mundo D. Elias Sancho.

—También han regresado de Madrid, hace dos días, el médico D. Carmelo Campillo y su esposa.

—El viernes regresó de Badajoz el señor marqués de Casa Treviño.

POR TELEFONO

LOS CRIMENES DE CULLERA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 11-3-40

Noticia desmentida

Ha manifestado el Sr. Barroso a los periodistas que los rumores circulados acerca de la sentencia del Consejo de Guerra celebrado en Sueca, carecen de todo fundamento.

Alguien ha dicho que solo figurar en el fallo del tribunal militar dos

tencias de muerte, y todo ello es pura fantasía. Cierto, añadió el ministro, que parece ser que no serán tantas las penas de muerte como el señor fiscal solicitaba en sus conclusiones.

Y terminó diciendo: No obstante lo manifestado, el Gobierno no sabe nada, pues la reserva que se guarda en estos asuntos, por parte del Tribunal sentenciador, es absoluta.

Ha llegado a Valencia el juez instructor de la causa por los sucesos de Cullera, portador de la sentencia del Consejo de Guerra que se celebró en Sueca. La sentencia será examinada por el capitán general de la región y por el auditor de Guerra, antes de su envío a Madrid.

El Consejo de ministros anunciado para hoy, ha sido aplazado porque esta tarde celebrará el Sr. García Prieto, la segunda entrevista con los embajadores de Francia e Inglaterra, acerca de los asuntos de Marruecos.

Ha sido muy comentado en los círculos políticos, un almuerzo con que ayer obsequió el señor conde de Romanones a los señores Canalejas y Moret. Dicese que dichos señores cambiaron impresiones sobre la marcha del partido liberal, y su organización.

Al té que ayer se celebró en casa de los condes de Casa Valencia, en honor del Nuncio de Su Santidad Monseñor Vico, asistieron los Sres. Canalejas, Romanones, Maura, la plana mayor de la aristocracia y el cuerpo diplomático.

Ha despertado gran interés una conferencia que celebró con el Nuncio el Sr. Navarroreverter.

La Dirección General de la guardia civil, ha resuelto favorablemente la petición del pueblo de Cullera, en demanda de que se establezca en dicha localidad un puesto de la benemérita, en sustitución de los actuales guardas jurados.

Irán a Cullera un sargento, dos cabos y trece individuos de la benemérita institución.

"SAN ANTONIO,"

Probad los exquisitos chocolates. De venta: PONCIANO MONTERO

ANIS DEL MONO

Provincias

Madrid 11-3-40. Las Congregaciones Marianas VALENCIA.—En el Teatro Nuevo se celebró anoche la anunciada asamblea de las Congregaciones Marianas. Asistió el senador católico Sr. Rodríguez de Cepeda. El acto resultó muy brillante, tomándose importantes acuerdos.

ZARAGOZA.—La Junta de Peregrinaciones al Pilar se reunió ayer, acordando fijar la fecha de la próxima peregrinación para el día 20 del actual. Se gestiona de la Compañía de ferrocarriles la concesión de trenes especiales con tarifas económicas, y la cooperación de las entidades católicas de todas las regiones.

HUESCA.—Se encuentra enfermo de

gravedad el diputado D. Manuel Camo, director del periódico *El Diario de Huesca*. Témesese un funesto desenlace. Conferencias notables. Ayer dió una notable conferencia en el Círculo de Obreros Católicos el ilustrísimo Sr. Obispo de Jaca.

NOTICIAS

Solemne novenario. Continúa viéndose concurridísima la solemne novena que la Asociación de Hijas de María celebra en la capilla del Colegio de San José en honor de su Inmaculada Titular.

En la calle de la Mejora riñeron ayer tarde tres jóvenes por disparencias en asuntos de poca monta. La cosa no llegó a mayores gracias a la oportuna intervención de varias personas.

Ha sido nombrado Coadjutor de la parroquia de San Pedro en esta capital, nuestro respetable amigo D. Antonio Díaz y Mayordomo. Reciba la enhorabuena más sincera.

Como es costumbre los Domingos, anoche se celebró en el salón de los Luisas la conferencia de turno. Disertó sobre el tema «La poesía re-

ligiosa», el congresante D. Joaquín Adsuar. Objetó al conferenciante D. José Sarachaga. Ambos señores fueron muy aplaudidos.

Los registros mineros. Con motivo de caducar hoy numerosas minas de esta provincia, esta mañana acudieron buen número de personas al Gobierno civil para hacer nuevos registros.

Algunos individuos han estado toda la noche en la puerta del expresado centro, para ser los primeros en el turno del despacho.

El viernes último se reunieron los Contratistas de Obras Públicas de esta provincia, habiéndolo tomado en la reunión el acuerdo de dirigirse a los poderes públicos para que les sean abonadas con toda urgencia el importe de las certificaciones que obran en su poder por obra ejecutadas y aprobadas por el Ministerio de Fomento.

Creemos muy justa y razonable la petición de los citados contratistas.

Al cerrar

Como estaba anunciado, el rey don Alfonso impuso esta mañana la birreta a los nuevos cardenales. Asistieron a la ceremonia la familia real, el Gobierno, el cuerpo diplomático y gran número de palatinos. El rey vestía uniforme de caballería, ostentando el Collar de Carlos III. Después de la lectura de bulas y

nombramientos de los nuevos cardenales, D. Alfonso pronunció frases sentidísimas en honor de éstos. Cantóse una misa solemne, a grandes voces, resultando brillantísima la ceremonia.

Esta tarde han saludado al jefe del Gobierno los comités liberales de Bilbao. Mañana serán obsequiados por el señor Canalejas con un almuerzo.

La subasta para el ferrocarril directo de Madrid a Valencia ha quedado desierta. El secretario Sr. Castillo formuló algunas protestas, por entender que no se había llevado a cabo con todas las formalidades debidas, impidiendo así la presentación de pliegos en Fomento.

Al acto de la subasta asistió el señor Besada, y se dice que estudió las condiciones con el propósito de presentar un pliego cuando aquella vuelva a celebrarse.

IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO
REJA Y RUIZ MOROTE
OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEdia y APOSITOS
LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS
LENTES y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS y FAJAS A LA MEDIDA
DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE Y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM.
CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

GRANJA DE SAN JUAN
Arboles, arbustos y simientes. EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES

(Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras a precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis a quien lo pide. Dirigirse al propietario de esta Granja.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.
Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII
MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas a brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura.

PIDANSE CATALOGOS
Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

Fábrica de Gas GAS INDUSTRIAL
O P 30 el m. 3 O P 22 el m. 3
—DE— CIUDAD REAL TELEFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: **Don Manuel Piedrabuena**

LA COCINA por Gas (O P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez e higiene. LA CALEFACCION por Gas (O P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

TARIFA DEL COK A PARTIR DEL 1.º DE SEPTIEMBRE DE 90

		Ptas. Cts.	
Por Mayor	Cok Belmez, La Tonelada.....	65 00	
	Cok Puertollano, ».....	45 00	
	Para la Provincia descuento del 10 %		
Al Detalle	Cok Belmez, El kilo.....	00 07	
	Cok Puertollano, ».....	00 05	
	Carbonilla, La Tonelada.....	10 00	
	Alquitrán, al detalle el kilo.....	00 25	
	de 100 a 500 kilos.....	00 15	
	Por cantidades superiores a 500 kilos. PAGO CONVENCIONAL		

NOTA.—Servicio a domicilio, estos precios sufren un aumento de pesetas. 2 por tonelada, y de ptas. 0'25 por 100 kilos de venta al por menor. Para la provincia, estos precios se entienden sobre vagón en CIUDAD REAL.

Máquina de escribir Underwood
8 Grandes Premios
9.000 Referencias en España
Pidase el Catálogo a Guillermo Trúñiger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

LAS GALLETAS OLIBET
de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA
Exijase precisamente esta Marca.

ANIS BALMASEDA

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES
BE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARRIOS.
Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid y San Sebastián. Cajas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos de 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación; más próxima. Se brica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen taras de cargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

MARCA S	Paquetes	Pastillas	Pesetas
1.ª Chocolate de la Trapa.....	400 gramos.	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª Chocolate de familia.....	450	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª Chocolate económico.....	350	16	1 y 1'25

PIO REMIREZ Y COMP.ª—Salamanca
Fabrica de Abonos, Superfosforos y Sulfato de Hierro
Baños de amoníaco, Baños de potasa. Nitrato de sosa. Sangre de vaca
MADRID: Doctor Mata, 1.
BOGOTÓ: Belicetas, 7.

CEMENTOS PORTLAND AYALA
y Cales Hidráulicas artificiales
CALIDAD GARANTIDA
Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del F. c. de Ciudad Real a Badajoz.
Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava.
Telegramas.—AYALA Idem.
NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

LA ESTRELLA
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.
Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000
«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.
Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

FABRICA DE YESOS
MOVIDA POR GAS PORRE DE Marto Espadero y Tapia
Alcázar de San Juan
SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR
Especialidad en yesos blancos

CONSTANTINO LINARES
FUNDIDOR DE CAMPANAS
Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á todo prueba. Se refunden las rotas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse castas en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.— Casa la más antigua de España y recomendada en la mayoría de las Diócesis.
Teléfono: Carabanchel Espoz.—MADRID

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaén 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte siendo su precio 150 ptas.

Materia de siegas de la casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAÉN, Puerta-Barrera.

LA CASA MATIAS LOPEZ

ha obtenido 40 recompensas industriales por la bondad de sus productos

y recientemente **GRAN PREMIO**

en la Exposición Universal de Buenos Aires de 1910

MADRID-ESCORIAL

Oficinas, Palma alta, núm. 8 MADRID

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE GATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Vapor extraordinario, rápido y directo el 22 Diciembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á

Buenos Aires (AMÉRICA DEL SUR)

con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FRANCE

Saldrá de Almería el 22 de Diciembre de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requiere en los adelantos, modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

Precio del pasaje en tercera, 200 PESETAS

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Una casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda

de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbón y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO POSTAL Y COMERCIAL PARA EL SUR DE AMÉRICA (Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 12.000 toneladas

SARDEGNA

saldrá de ALMERIA directo para BUENOS AIRES, el 23 de Diciembre de 1911.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (allado de la Audiencia)

ALMERIA

Artrismo Dolores Reumatismo Gota

Turbaciones de la Circulación

CURACION RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA

en todas las Droguerías

Y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:

Don Francisco LOYARTE.

San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN

Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBARRA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—5º Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatraya, 2º, 2.

SERVICIO DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila.

Salida de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, directamente para Singapur demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (acautillado), Habana, Puerto Limón y Colon, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias, Fernando Poo Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2º de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Magán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros; á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba á Méjico Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Oalatrava, 7 CIUDAD REAL

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA Constructores de Maquinarias Casa especializada en toda España en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Deposito de piedras «La Fábica» y «La Dardana», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etc. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros. Hornos continuos económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia: D. Mariano Matas Fernández, Ciuuela, 34, Ciudad Real

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunida á prima fija domiciliada en Madrid, Oloza, 1

Garantías

Capital social: Ptas. 12.000.000
Primas y reservas: 52.600.937'00

Esta gran Compañía Nacional ha asegurado por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pasadas de 2.071'00.

INCENDIOS.—VIDA

45 años de existencia

Director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mateo 15